

锡类散治疗褥疮 128 例

江苏省高邮市人民医院(225600) 徐正权

我院自 1987 年 5 月以来采用市售中成药粉锡类散治疗褥疮 128 例，取得了满意的效果。

临床资料

本组 128 例中男 85 例，女 43 例；褥疮发生的区域分布：骶尾部 128 例，双侧大转子部 89 例，足跟部 72 例，内外踝部 38 例，胸腰椎段 36 例，坐骨大结节处 12 例。

治疗方法

1. 有水泡者应在无菌操作下，用注射器穿刺抽吸泡内的渗出液。撒敷锡类散后，盖上消毒纱布，胶布固定。每日换药一次，必要时用红外线照射。

2. 已形成溃疡者，应先清洁创面，去除腐肉与脓苔。用双氧水洗净拭干后，用锡类散撒敷溃疡面，复盖无菌纱布，胶布固定。渗液少的每日换一次。渗液较多者，每日换药二次。用红外线灯照射，按摩周围皮肤，促进血液循环，以利溃疡面的缩小与愈合。

3. 创面较大而且较深者，坏死组织及分泌物较多者，应将坏死的腐烂组织彻底清创剪除至新鲜组织后，用 2% 双氧水冲洗干净后，用 0.9% 氯化钠 500ml 加庆大霉素 24 万 u 混合后湿敷创面，待腐肉去净，新鲜肉芽生长时再撒敷锡类散药粉。如果肉芽组织水肿时，可用 10% 高渗氯化钠湿敷，以消除肉

芽组织水肿。然后撒敷一层薄薄的锡类散药末，用无菌纱布复盖，每日换药 2~3 次。红外线灯照射，每日 2~3 次。也可不覆盖敷料，撒敷锡类散后，再用红外线照射。边照射边按摩周围皮肤，以加快血液循环速度，促进创面愈合。

讨 论

锡类散撒敷治疗褥疮溃疡，具有敛疮生肌、抗菌解毒、消肿止痛排脓之效。方中主要成分：象皮敛疮生肌、刺激肉芽生长，促进溃疡愈合。珍珠安神定惊、利尿抗过敏；冰片清热解毒止痛、辛凉走窜、通诸窍、散郁火；牛黄开窍化痰、解热镇痉解毒，有明显的消毒和减少分泌物的作用。青黛性大寒，解热解毒抗菌，据载对金葡菌有较强的抑制作用。诸药合用应用于褥疮的治疗确有显著的效果。

(附注：市售中成药锡类散，有两种配方：一方是林肯堂方，即作者在本文中介绍的组方药味，方中以象皮、犀牛黄、珍珠、青黛、冰片等药为主。另一方是清代王梦婴方：方中以象牙屑、壁铁炭、指甲、牛黄、青黛等药为主。对咽喉、口舌生疮效果好。前方即以象皮为主方的外用敛疮生肌、消肿止痛，刺激肉芽生长、促进溃疡愈合作用尤佳。)

(收稿：1994—06—21)

1996 年《中国医学文摘—中医》征订启事

《中国医学文摘—中医》，由卫生部主管，中国中医研究院中医药信息研究所主办。国内外公开发行。收载全国公开发行的近 120 种中医药期刊和部分西医期刊中有关中医中药和中西医结合文献摘要，1960 年创刊，双月刊，16 开本，64 页，国内定价每册 3.60 元，全国各地邮局均可订购，期刊代号 2—633，国外读者请向中国国际图书贸易总公司订购，代号 BM299。也可直接向本刊编辑部购买。